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ТРИГЕРИ, ЇХ ДІАГНОСТИКА ТА ЛІКУВАННЯ 

Гарбузов О.О., Манучарян С.В. 

Харківський національний медичний університет, Харків, Україна 

 

Анотація. Розглянуто проблему утворення, визначення та лікування 

тригерних точок. Розкрито шляхи розслаблення напруженої, хворобливої, 

гіперчутливої та роздратованої ділянки м'яза за допомогою масажу руками 

спеціаліста та допоміжних засобів. 

Abstract. The problem of formation, definition and treatment of trigger 

points is considered. Ways to relax a tense, painful, hypersensitive and irritated 

muscle area with the help of massage by the hands of a specialist and auxiliary 

means are revealed. 

Ключові слова: триґерні точки, міофасціальний больовий синдром, 

м’язовий спазм, масаж. 

Keywords: trigger points, myofascial pain syndrome, muscle spasm, 

massage. 

 

Вступ. Англійське слово «тригер» означає «провокатор». Під 

тригерними точками прийнято розуміти патологічно змінені області м'язової 

тканини, окістя або сухожиль, які дратують навколишні тканини і можуть 

віддаватися в віддалені регіони тіла. 

Мета дослідження: аналіз та узагальнення науково-методичних 

літературних даних щодо визначення та лікування тригерних точок за 

допомогою масажу руками спеціаліста та допоміжних засобів. 

Матеріали та методи: вивчення на узагальнення науково-методичної 

літератури з даної проблеми. 

Результати дослідження. У 1847 році берлінський патолог Фроріеп 

опублікував свою роботу «Доповідь про патології і терапії м'язового 

ревматизму», в якій описав ущільнення в різних тканинах, які він називав 

«ревматичними ущільненнями». Виявлення хворобливих областей в м'язах 

пізніше привело до створення терміна «м'язові ущільнення». Науковці 

багатьох країн світу ще й досі працюють над проблемою виникнення та 

лікування тригерних зон. 

У виникненні тригерних точок беруть участь наступні причини: гострі 

локальні перевантаження; перенапруження і виснаження; переохолодження; 

прямі травми (удари, розриви та ін.); емоційний дистрес; порушення 

біомеханічної системи; захворювання внутрішніх органів; м'язові  
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функціональні ланцюги. Найчастіша причина – м'язова перенапруга, як 

разова, так і хронічна.  

Якщо головну роль відіграють травми м'язової тканини (наприклад, 

при ударах або розтягнення), кальцій, який виходить через уражений 

ретикулум, разом з АТФ може привести до стійких контрактур.  

Рефлекторним наслідком такого процесу може стати місцеве звуження 

судин. Якщо виходити з того, що в подібній зоні вивільняються біохімічні 

подразнюючі речовини, можливо припустити і їх подразнюючу дію на 

сусідні тканини. 

1. Тригери здатні давати больовий синдром, що може бути схожим на 

інші захворювання. Приклад: біль тригера в ділянці міжребер'я праворуч 

може здаватися хворобою жовчного міхура, ліворуч кардіалгія, біль тригера в 

ділянці квадратного м'яза живота схожа на захворювання хребта (протрузія, 

грижа). 

2. М'язи є реалізаторами будь-якого болю, тобто спазм – це реакція 

організму, на будь-який больовий подразник. Приклад: у людини виразка 

шлунку, механізмом вісцеромоторної іннервації з'являються тригерні зони в 

області грудного відділу хребта, передньої черевної стінки і тд.  

До початку лікування необхідно провести діагностику і визначити 

точки запуску. Точка запуску – це сильно подразнена зона у гіпертонічній 

смузі скелетних м'язів чи фасцій. Точка запуску болюча при пальпації і може 

призвести до специфічних випромінюючих болів, напруги м'язів. 

Лікування має бути комплексним, впливати на основні етіолоґічні 

чинники, патоґенетичні механізми та, звичайно, застосовуватись як 

симптоматичне. Терапія тригерних точок в основному складається з 

втирання і натискання на тригерні точки і спеціально розроблена, щоб 

полегшити джерело болю за рахунок гіперемії судин. 

Масаж тригерних точок застосовують як один із засобів розслаблення 

напруженої, хворобливої, гіперчутливої та роздратованої ділянки м'яза 

руками спеціаліста та/або допоміжних засобів. Цілі масажу: полегшити, 

розслабити, покращити кровообіг у м'язах, уражених тригерними точками, 

цим відновити робочу функцію м'яза. Для отримання більш-менш 

вираженого полегшення, необхідно не менше 10 сеансів масажу. 

Крім того застосовують радіальну ударно-хвильову терапію, яка 

допомагає позбутися напруги в м'язах, скутості і болю вже з першого сеансу 

всього за 10-15 хвилин. Під час процедури впливають на тригерні точки 

спеціальними насадками для розслаблення м'язів і усунення тригерних 

«вузлів». Це дозволяє глибоко впливати на тригерні вузли, поліпшити  

«Молодий вчений: сучасні тенденції формування  

та збереження здоров’я людини» 

 



20 
 

кровообіг, а також розслабити напружені м’язи, повернути їм м’якість та 

еластичність. 

Висновок. Лікування полягає в адекватному застосуванні різних видів 

масажу, кінезотерапії, мануальних методик, рефлексотерапії, голкотерапії, 

фізіотерапії та інш. Ефективність цих методів максимально виявляється лише 

в тому випадку, якщо ці алґоритми індивідуальні для кожного пацієнта.  

Такий комплексний підхід дає позитивний результат – біль і скутість 

зникає, м'язи повертаються в здоровий стан. Слід пам’ятати, що 

непрофесійне застосування зазначених методик призводить до дискредитації 

методів. 
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